Tentamen i Mekanik for V och Bi, VSM010, 2013-05-28 kl. 8-13

Problemdelen

Tentamensuppgifterna i mekanik &ar indelade i en teori- och begreppsdel och en problemldsningsdel.
Problemdelen (denna del) bestar av 8 uppgifter som skall besvaras med fullstdndiga 16sningar och ger maximalt
50 podng. Underkénd uppgift ger noll podng, godkind uppgift ger lagst 3 podng. For godkédnd tentamen och
slutbetyg i mekanik krdvs minst 30 podng. Podngen riknas som summan av resultaten frdn teori- och

begreppsdelen och problemldsningsdelen.

Uppstéllda ekvationer skall motiveras och berdkningarna redovisas sé att de utan svérighet kan foljas. Endast en
uppgift fir forekomma pa varje papper, eftersom tentamen vid rittning ska kunna delas upp i en hog for

varje uppgift. Skriv namn pé alla papper.
Hjélpmedel: Kursboken och ej programmerad fickréknare.

Uppgift 1 (6 p)

En garaged6rr med massan m=80 kg
bestar av en rektangulér skiva AC

A - som dr upphéngd i tva kablar AE.
Dessa ér fastsatta 1 skivans bada ovre

. - . horn. Vid skivans bada sidor finns
L — friktionsfria rullar A och B som I6per

langs horisontella respektive vertikala
skenor enligt figuren. Berdkna dragkraften S'i en av kablarna AE
samt upplagskrafterna N, och N i rullarna vid A respektive B, for
fallet ndr dorren befinner sig i position enligt figuren. Symmetrin
gOr att uppgiften kan behandlas som ett plant problem.

Uppgift 2 (6 p)

Tre bogserbatar anvinds for att forflytta ett stort fartyg.
Varje bogserbét trycker pa fartyget med en kraft F=25 kN.
Krafternas riktningar framgér av figuren. Om man vill ersétta
de tre bogserbéatarna med endast en kraftigare bogserbat;

a) med vilken kraft och riktning samt b) i vilken punkt pa —

skrovet skall denna ensamma bogserbét trycka for att
astadkomma samma verkan som de tre ovan beskrivna
bogserbatarna? Langden a=10m.

Uppgift 3 (6 p)

I énden pé den latta stdngen OC som ér fritt ledad i O (origo),
hanger en tunna med tyngden O=5kN. Stangen halls i jamvikt

1 horisontalplanet (xy-planet) med hjélp av tva linor AC och BC
som é&r fixerade i varsin vigg (xz- resp. yz-planet) i punkterna
A; (2a, 0, 2a) och B; (0, 3a, 2a). Punkten C har da koordinaten
C; (2a, 3a, 0) ddr a=1m. Bestdm krafterna S, och Sy i linorna.
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Uppgift 4 (6 p)

En personbil med sldpvagn skall bromsa in i en nedforsbacke

med lutningen f=10°. Slédpvagnen saknar bromsar och har (0 = ]
massan m=150 kg. Bilen bromsar med konstant acceleration _7’,7_,.@;;\—7"7‘
fréan hastigheten v=20m/s till stillastiende pa tiden r=4s. e - s
Bestédm kraften 7'1 kopplingen mellan slép och personbil.

Uppgift 5 (6 p)

En flicka med massan m=15kg sitter stilla pa en roterande skiva
med (tyngdpunkts-) avstandet » = 5Sm fran skivans rotations-
centrum. Det statiska friktionstalet z4 = 0.2 mellan flickan och
skivan. Skivans vinkelhastighet 6kar langsamt. Berdkna den
maximala fart v flickan har innan hon borjar glida av skivan.
(Den tangentiella accelerationen forsummas.)

Uppgift 6 (6 p)

Slangbellans bada gummiband har vardera den ospénda ldngden
L=3a. Avstdndet mellan bandens dndpunkter dr 2a. Avstdndet

a= 7cm. Fjaderkonstanten for varje band A=90 N/m. De striacks

till det ldge som figuren visar, innan stenen med massan m=30g
skjuts ivdg horisontellt. Bestim a) kraften P som krdvs for att spédnna
slangbellan och b) stenens fart v niar den lamnar slangbellan.
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Uppgift 7 (7 p) g, ]

En kula som har massan m=0.15kg vilar pa kanten enligt figuren da — JQ#‘ .

den tréffas av ett block med massan M=2m som har den horisontella 7 A .

hastigheten v/=3m/s. Stéten antas vara helt elastisk d.v.s. stottalet e=1. /N \

Det vertikala avstandet #=10m 6ver nivan dar kulan landar. Bestim y \

horisontella avstdndet d som kulan nar dér den slar ner. Avgor ocksa E \\/ - x

om blocket trillar 6ver kanten. Luftmotstdnd och friktion forsummas. 5}1(-, B _L,,— >
e

Uppgift 8 (7 p)

En jaimntjock balk med massan m=200kg slépps fran vila da
stangerna bildar vinkeln #=45° med lodlinjen enligt figuren.
Stingerna é&r litta jamfort med balken och ledat infasta med
friktionsfria leder. I det nedersta laget lossnar den vénstra
stdngen plotsligt fran balken. Bestdm a) balkens hastighet i
det nedre ldget, b) kraften F'i den hdgra stangen precis fore
den vénstra stangen lossnar ¢) kraften P i den hogra stangen
precis efter den vénstra stingen lossnar. Avstandet ¢=1.5m.
Tabellvarde for / far anvéandas.
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